

ДМК

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ МОЛДАРСКОЙ ССР

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОРДЕНА ДРУЗЬЯ НАРОДОВ
БИБЛИОТЕКА МССР им. Н. К. КРУПСКОЙ

ОТЧЕТ
о деятельности централизованных
библиотечных систем
МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ МССР за 1983 г.

Кишинев

1984

В 1983 г. в республике функционировало 1951 массовая библиотека, из них центральных городских - 4, центральных районных - 39, библиотек-филиалов - 1548, в т.ч. на селе - 1412, детских - 317.

Количество читателей за год увеличилось на 15,5 тыс. человек и составило в 1983 г. 18 45,4 тыс. человек (48,8% населения).

Увеличилась читательская активность: за 1983 г., в среднем, каждый читатель массовой библиотеки прочитал 20,1 книги, в 1982 - 19,9.

Значительно расширилось обслуживание трудящихся с помощью библиотечных пунктов и библиобусов: 4787 библиотечных пунктов обслужили 224,9 тыс. читателей непосредственно на производственных участках.

Библиотечным обслуживанием были охвачены практически все профессиональные группы населения.

По итогам республиканского социалистического соревнования 1983 года коллектив Чадыр-Лунгской ЦБС занял первое место; Каларашской - второе; Унгенской - третье; среди городских ЦБС первое место присуждено коллективу Бендерской. Была отмечена хорошая работа коллективов Шолданештской, Каушанской, Дрокиевской, Бричанской, Суворовской, Дэловской, Страненской, Фалештской ЦБС.

Библиотеки оперативно откликались на важнейшие события в жизни страны и республики. Центральное место в работе библиотек занимала пропаганда ленинского теоретического наследия, политики КПСС и Советского государства, решений XXII съезда КПСС, XV съезда Компартии Молдавии, майского и ноябрьского (1982 г.), июня (1983 г.) пленумов ЦК КПСС.

В пропаганде ленинского наследия широко использовались уже ставшие традиционными формы работы: Ленинские уроки, Ленинские чтения, декады ленинской книги. Например, в библиотеках Бендерской ЦБС во время декад ленинской книги оформлялись книжные выставки, проводились библиографические обзоры: "В.И.Ленин - мыслитель, революционер", "Хитъ, как Ленин, как Ленин бороться", "Великий, блажий, простой".

"В.И.Ленин в изобразительном искусстве". Из 360 экз. представленной в обзорах и на выставках литературы было выдано 273 книги ленинской тематики.

Характер работы библиотек Кишиневской ЦБС отличает поиск новых, более эффективных форм пропаганды книги. Например, комментированное чтение углубляет, делает интересней программу Ленинских уроков.

Библиотеки республики продолжали в 1983 году пропаганду решений XXII съезда КПСС и XУ съезда Компартии Молдавии. Содержательна в этом направлении работа библиотек Каушанской ЦБС. Они участвовали в пресс-конференциях для партийного и советского актива, проводимых в селах Зэим, Олач, Гыска, Украинка, Урсоя. На конференциях обсуждались актуальные политические и хозяйственные темы: "Благо народа - высшая цель партии", "Ленинская программа мира", "Горизонты XI-ой пятилетки".

В течение 1983 года всеми библиотеками Каушанской ЦБС было проведено около 900 различных мероприятий по пропаганде решений и материалов съездов и выдано 140,5 тыс. экз. книг общественно-политической тематики (в 1982 г. - 131,9 тыс.). Многие библиотеки

Бендерской, Кишиневской, Оргеевской, Рыбницкой, Чимишлийской ЦБС в тесном контакте с райкомами партии, парткомами предприятий, колхозов участвовали в проведении Дней пропагандиста, научно-практических конференциях. Например, в Оргеевской центральной библиотеке был проведен единый День общественно-политической библиографии в помощь занимающимся в сети политпросвещения.

В помощь слушателям системы партийной учебы при некоторых массовых библиотеках (с. Ружница Окницкой ЦБС, с. Ворничены Страшенской ЦБС и др.) созданы кабинеты политического просвещения (на общественных началах).

Библиотечные работники старались всесторонне раскрывать смысл и значение крупных событий политической

в общественной жизни страны посредством выставок литературы, библиографических обзоров по важнейшим проблемам: "Идеологическая борьба на современном этапе", "В борьбе идей нет компромиссов", "В интересах советского человека", "Труд - основа могущества и величия нашей Родины", "Атеистическое воспитание трудящихся на современном этапе".

Руководствуясь решениями минского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, библиотеки Рыбницкой, Бричанской, Каларашской, Чимишлийской, Каунасской и др. ЦБС укрепляли связи с производством, составляя совместно с агропромышленными объединениями сходные планы культурного обслуживания населения региона. В целях усиления воспитательной работы в трудовых коллективах Кишиневской, Каунасской, Окницкой, Дондюшанской ЦБС получили распространение так называемые бригадные абонементы.

К 165-летию со дня рождения и 100-летию со дня смерти К.Маркса, к 80-летию II съезда РСДРП библиотеки провели цикл массовых мероприятий, объединенных темами: "К.Маркс - гениальный ученый, пламенный революционер", "Героический путь КПСС".

Библиотеки разработали перспективные планы подготовки к приближающейся значительной дате - 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В связи с этим активизировалась работа библиотек по военно-патриотическому и интернациональному воспитанию молодежи, по оказанию юридической помощи библиотекам пограничных войск. Популярность среди молодежи завоевали встречи с участниками войны, читательские конференции, книжные выставки, посвященные битве под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, Курском.

Во многих библиотеках республики организованы клубы по военно-патриотическому, интернациональному воспитанию молодежи. Активно работает такой клуб при библиотеке с.Кирютия Чадыр-Лунгского района. На его счету много интересных мероприятий: тематический вечер "Надежный щит Родины", тематическая конференция по книгам К.Симонова,

В.Бондарева, Б.Васильева. За год эта библиотека выдала около 1000 экз. литературы по военно-патриотической теме.

Ежегодно, весной в Рынканском районе проводятся месячники пропаганды военно-патриотической литературы. При райвоенкомате работает Народный университет пропаганды военно-патриотических знаний, с которым активно сотрудничают библиотеки: оформляют книжные выставки, "уголки добровольца", выступают с обзорами литературы, проводят обсуждения книг. В с.Пеления организован клуб "Звездочка", где библиотека и Дом культуры совместно проводят мероприятия по военно-патриотическому и интернациональному воспитанию молодежи.

В библиотеках республики получили распространение уроки мужества, которые способствуют формированию у молодежи высоких гражданских чувств - любви к Родине,уважения к революционным и боевым традициям советского народа.

Интересную работу по патриотическому воспитанию молодежи проводят библиотеки Окницкой ЦБС (с.Верханы, Фрунзе). Совместно с партийной организацией, военкоматом они организовали вечера-встречи "От всей души",куда приглашали ветеранов Великой Отечественной, воевавших в этих местах. Для присутствующей на этих вечерах молодежи - это уроки беззаветной любви и службы Родине.

Библиотеками Флорештского района накоплен определенный опыт работы по нравственному воспитанию трудящихся. Во Флорештах кинолекторий и клуб по интересам действуют в кинотеатре "Спутник". Здесь центральная библиотека проводит обзоры литературы, оформляет книжные выставки, после просмотров фильмов - их обсуждение.

Активно в этом направлении использует клуб по интересам Рыбницкая центральная районная библиотека. Циклы лекций, обзоров на этические темы, прозвучавшие на заседаниях клуба "Погружка" были посвящены молодой семье:

"Нравственные основы семьи и брака", "Культура поведения", "Любовью дорожить умейте", "Семья и дети" и др.

Работа библиотек в помощь нравственному воспитанию тесно связывается с пропагандой правовых знаний.

В Оргеевской ЦБС был проведен Месячник пропаганды правовых знаний. В рамках Месячника для учащихся педагогического и медицинского училищ г.Оргеева центральная библиотека организовала вечер вопросов и ответов, на котором выступила помощник прокурора района А.А.Бель. В рабочих общежитиях прошли тематические вечера "Я - гражданин Советского Союза", "Твои права и обязанности", "Мы и закон" и др. В течение Месячника в библиотеках Оргеевской ЦБС было выдано 6090 экз. литературы по правовой тематике.

В пропаганде правовых знаний Тираспольская центральная городская библиотека стала использовать новую, интересную форму работы - вечера гражданства, куда приглашаются юноши и девушки, достигшие 16-летнего возраста. Начальник паспортного стола Тираспольского ГОВД В.Д.Волженкова рассказывает об истории советского паспорта, о законах, которые необходимо знать вступавшим в жизнь юношам и девушкам и торжественно вручает паспорта. Ребят поздравляют ветераны труда, войны, на вечере звучат стихи, песни, посвященные советскому паспорту. Здесь же оформляется книжная выставка, у которой с обзором книг выступает библиотечарь.

Уже в 1983 году библиотеки начали работу по подготовке к празднованию 60-летия образования МССР и создания Компартии Молдавии.

Во всех библиотеках составлены планы работы на встречу юбилею Молдавии, оформлены краеведческие уголки, выделены тематические книжные полки; проходили встречи с известными людьми республики, с молдавскими писателями, поэтами.

В ноябре-декабре 1983 г. был проведен Республиканский месячник пропаганды библиотечно-библиографических знаний, посвященный 60-летию образования МССР и создания Компартии Молдавии.

Государственная библиотека МССР им. Н. К. Крупской разработала план мероприятий и методические рекомендации по проведению Месячника. В нем участвовало около 4 тысяч библиотек всех систем и ведомств республики, было проведено 15 тысяч библиотечных уроков и Дней библиографии, 10 тыс. выставок и обзоров библиографических пособий; более 120 тыс. читателей республики стали участниками Дней библиографии, Дней информации.

О деятельности библиотек, как идеологических учреждений, можно судить по выдаче общественно-политической литературы. За 1983 г. она увеличилась на 365,8 тыс. экз., что составила 9096,4 тыс. экз., т.е. 24,5% от общей книговыдачи (в 1982 г. - 23,9%).

Особенно эффективно пропаганду общественно-политической книги вели библиотеки Каларашской, Бричанской, Оргеевской, Унгенской, Флорештской, Чадыр-Лунгской ЦБС. Самый высокий процент выдачи этой литературы среди районных ЦБС - 32,5% - в Рыбницкой, среди городских ЦБС - 41,4% - в Кишиневской.

Недостаточно активно и целеустремленно проводили работу в помощь идейно-политическому воспитанию трудящихся многие библиотеки Котовской, Криулянской, Кутузовской, Ниспоренской, Новоаненской, Резинской, Сорокской, Теленештской ЦБС, о чем свидетельствует низкая выдача общественно-политической литературы - 15%-17% от общей книговыдачи.

Выполняя Постановление ЦК КПСС (1974 г.) по библиотечному делу и решения июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС библиотеки республики проводили определенную работу по пропаганде атеистических знаний.

Учитывая, что за последние годы усилилась деятельность реакционных церковников и сектантов, библиотеки

усилиями атеистическую работу среди молодежи, индивидуальную работу с верующими, информационную работу в помощь пропагандистам-атеистам.

Во многих библиотеках были организованы уроки атеиста, выпускались информационные бюллетени "Новая литература по атеизму", библиографические списки "Книги в помощь пропагандисту атеизма", проводились обзоры литературы в библиотеках, по радио, на производственных участках.

Целенаправленную атеистическую пропаганду проводят библиотеки Флорештской ЦБС непосредственно на производственных участках, особенно там, где есть верующие.

Совместно с обществом "Знание" Флорештская ЦБ проводит заседания клуба "Наука и религия" в ремонтно-строительном управлении, в Доме быта. Занятия клуба прошли по темам: "В мире религиозного сектантства", "Правда и религия", "Медицина и религия", "О природе, обществе, человеке". При этом широко использовался местный материал.

Флорештская ЦБ совместно с кинотеатром организовала кинолекторий "Атеист", который активно посещают учащиеся средних школ.

Многие ЦБС проводили месячники пропаганды атеистической литературы (Кагульская, Оргеевская, Окницкая, Чимшильская, Рышканская, Комратская), в программу которых вошли научно-практические конференции, тематические вечера, вечера вопросов и ответов, циклы книжных выставок.

В Чадыр-Лунгской ЦБС во время месячника РК АКСМ совместно с ЦБ организовал агитпоезд под девизом "Молодежи - атеистическую убежденность". Работники ЦБ выезжали в составе этого агитпоезда с библиографическими обзорами "Религиозные праздники, их происхождение", "Новые обряды и праздники" и т.д.

Некоторые библиотеки Чадыр-Лунгской ЦБС активно ведут индивидуальную работу с верующими. Библиотеками № 1 и № 2 с. Казаклия в результате кропотливой работы удалось привлечь к чтению несколько человек из верующих и оторвать их от секты.

Индивидуальную работу с верующими ведут библиотеки сел Седово Каларашского, Цынцарены Новоаненского, Ст. Николаева Дубоссарского, Воронково Рыбницкого, Речи Рыбницкого, Дезгиня Комратского, Коркеуцы Бричанского, Гертоя Чимшилуйского районов и др.

Вместе с тем, в пропаганде атеистических знаний не всегда учитывается степень распространения религиозных взглядов в районе, наличие сект, библиотеки ведут работу в отрыве от общественных организаций. Не все библиотечные работники знают основы научного атеизма, особенности религиозных направлений. В некоторых библиотеках не ведется индивидуальная работа с верующими.

Во многих сельских библиотеках беден фонд естественнонаучной и атеистической литературы, как на русском, так и на молдавском языке, малочисленна детская атеистическая литература. В фондах библиотек отсутствуют необходимые в работе по пропаганде атеистических знаний книги: "Настольная книга атеиста", "О научном атеизме и атеистическом воспитании", "100 ответов верующим", "Карманный словарь атеиста" и др.

Выдача литературы естественнонаучной тематики в 1983 году составила 2113,3 тыс.экз., т.е. увеличилась по сравнению с 1982 г. на 108,7 тыс.экз.. Обращаемость ее осталась на уровне предыдущего года - 2,1 раза. Фонд естественнонаучной литературы увеличился с 946,4 тыс. экз. в 1982 г. до 1023 тыс.экз. в 1983 г. и составил 4,7% от общего фонда.

Все ощущимое становится помощь централизованных библиотечных систем республики трудовым коллективам в реализации Продовольственной программы. Заметных успехов в этом добились библиотеки Дрокиевского, Каларашского, Чадир-Лунгского, Оргеевского, Суворовского, Рыбницкого, Оргацкого, Дондюшанского, Каушанского районов.

Здесь библиотечным обслуживанием охвачены все производственные участки, библиотекари выступают с обзорами, беседами, проводят громкие читки в тракторных бригадах, на

фермах, полевых станах, в агитвагончиках; участвуют в подведении итогов социалистического соревнования, являются непременными участниками агитбригад.

Многообразны формы массовых мероприятий, проводимых библиотеками в читательских залах. Это беседы, комментированные чтения, обзоры литературы, читательские конференции, вечера-честьования передовиков, вечера-портреты, Дни специалиста и т.д.

Эффективность пропаганды книги обусловлена постоянной связью этих библиотек с партийными организациями и трудовыми коллективами, изучением конкретных производственных задач, стоящих перед ними.

Работая под девизом "Почину новаторов - библиотечную поддержку", библиотеки Чадыр-Лунгской ЦБС широко развернули информационную работу в помощь сельскохозяйственному производству, пропаганду передового производственного опыта. Во всех библиотеках района имеются картотеки специалистов, отражающие их информационные потребности, проводятся Дни информации, Дни специалиста, Дни животновода. Эффективную помощь производству оказывают библиотеки сел Чирютия, Твердица, Бешгиоз и др.

Большая помощь была оказана Чадыр-Лунгской центральной библиотекой специалистам объединения по производству кормов. Внедрение цеховой системы содержания кормов прошло при активном участии библиотеки.

Одна из главных задач Ружинецкой сельской библиотеки Окницкого района - укрепление связи библиотеки с производственной деятельностью ордена Ленина колхоза "Маяк", оказание практической помощи партийной организации в идеологическом обеспечении планов социально-экономического развития села, в реализации Продовольственной программы. Большая работа проведена Ружинецкой библиотекой по внедрению бригадного подряда в колхозе.

Библиотекой совместно с Домом культуры составлена целевая комплексная социально-культурная программа на 1982-85 гг. В рамках этой программы проведена совместно с Обществом книголюбов премьера книги "Хозяйство Мондевии", в которой приняли участие главный специалист района, специалисты колхоза "Михалашанский", учащиеся СПТУ-9 - будущие животноводы. В премьере приняли участие одни из авторов книги А.М.Долгов, редактор издательства "Карта Мондовенская" В.В.Пашкан.

Библиотеки республики стали важнейшим звеном в общей системе информации тружеников сельского хозяйства, в особенности руководящих кадров.

О том, как можно обогатить традиционные формы информационной работы, говорит опыт работы библиотеки села Кушмирик Шолданештского района.

В целях максимального приближения периодических изданий к читателям библиотека регулярно проводит "шуральные летучки" по темам: "Сегодня и завтра сельскохозяйственной науки на страницах журналов", "Передовой опыт на страницах периодических изданий", "Помощь механизатору" предлагают страницы журнала "Сельский механизатор". В этой работе активное участие принимают специалисты, которые в популярной форме раскрывают суть рассматриваемых проблем.

Эффективную информационную работу в помощь сельскохозяйственному производству проводят библиотеки Рыбницкой централизованной системы. Библиотечи сел Строенцы, Лопинки регулярно проводят Дни библиотек для специалистов сельского хозяйства. Перед их проведением от специалистов собирают заявки на интересующую их литературу. Главный зоотехник колхоза им. А.Касимова Рыбницкого района отмечает, что благодаря знакомству специалистов с новой литературой по животноводству, были применены "выгодные пасынки", созданы экономичные рационы кормления - все это способствовало значительному росту продуктивности крупного стада. И в этом большая заслуга библиотеки села Строенцы.

Во многих сельских филиалах Чимишлийской ЦБС для информирования работников сельского хозяйства о передовом опыте оформлены "информационные посты", в некоторых филиалах работают группы референтов-информаторов из числа специалистов, которые информируют механизаторов, полеводов, виноградарей, животноводов о новом в сельскохозяйственном производстве.

Подобные референтские группы работают в библиотеках Окницкой, Дондюшанской, Каушанской, Каларашской ЦБС.

О расширении масштабов деятельности библиотек в помощь сельскому хозяйству свидетельствует непрерывно увеличивающееся число читателей-специалистов. Массовыми библиотеками республики пользуются до 90% специалистов и работников массовых сельскохозяйственных профессий.

Библиотеки республики проводили определенную работу в помощь промышленному производству.

Библиотеки наряду с традиционными стремились использовать и новые формы пропаганды книги. Например, в Кишиневской ЦБС при филиале № 5 работает Народный университет организаторов социалистического соревнования, библиотеками Тираспольской системы на промышленных предприятиях города проводится "День рабочего". Одной из новых действенных форм работы является библиотечное обслуживание трудовых коллективов на основе творческих договоров между библиотеками и предприятиями. Такие договоры заключили некоторые библиотеки Кишиневской ЦБС: филиал № 5 с Кишиневским тракторным заводом, филиал № 21 - с фабрикой "Конфекция", филиал № 3 - с заводом "Эталон". В трудовых коллективах, общежитиях этих предприятий организованы библиотечные пункты, проводятся читательские конференции, тематические вечера, чествования передовиков производства.

Однако, эта форма работы еще не получила должного распространения в библиотеках республики.

Библиотеки стали больше уделять внимания проведению комплексных мероприятий. Дни специалиста сопровождаются выставками, на которых представлена литература из фонда ГБ МССР им. Н. К. Крупской.

Кагульская центральная библиотека для проведения Дней информации на швейной фабрике, на хлебокомбинате получила из ГБ МССР им. Н. К. Крупской 6 тематических подборок литературы, что позволило ознакомить специалистов этих предприятий с максимумом литературы по интересующим их проблемам.

Выдача литературы в помощь производству (сельскохозяйственная, техническая, по лесному хозяйству) в 1983 году составила 3004,9 тыс. экз. (8,1% от общей книговыдачи) и по сравнению с 1982 г. увеличилась на 9,6%.

За последние годы немало сделано библиотеками республики в помощь трудовому воспитанию, профессиональной ориентации молодежи. Библиотеки координируют свои усилия с ПТУ, школами, хозяйствами и предприятиями. В помощь профориентации молодежи организовывались конференции, вечера, встречи.

Тираспольская городская юношеская библиотека свою работу в помощь профориентации проводит совместно с кабинетами профориентации предприятий города, боро по трудоустройству молодежи, ГК ЛКСМ, школами. Для учащихся школ проводились экскурсии на предприятия, в ПТУ, заседания клуба "Мир профессий и увлечений", встречи с передовиками производства.

Бендерская городская юношеская библиотека проводит для молодежи тематические дни под девизом "Эти профессии нужны нашему городу", которые включают беседы, озоры литературы, книжные выставки и др.

Целенаправленную работу в помощь профориентации проводят библиотеки Чимишлийской ЦСС и это приносит свои плоды: в селе Михайловка из года в год почти все выпускники средней школы остаются работать в колхозе. Из 829 выпускников средних школ Чимишлийского района в 1983 г. остались работать в колхозах и совхозах 341 человек.

Значительно обогатилась деятельность библиотек по эстетическому воспитанию трудящихся, организации досуга населения. Молодежные объединения, клубы по интересам, вечера-встречи, диспуты, обсуждения, дискотеки - все эти формы широко применяли в своей работе библиотечные работники Кишиневской, Тираспольской, Бендерской, Окницкой, Рыбницкой, Шолданештской, Каларашской и некоторых других ЦБС.

В Рыбницкой центральной библиотеке регулярно проходят литературно-музыкальные вечера, встречи с писателями и "узыкантами" Молдавии в так называемой "литературной гостиной". Литературная гостиная есть и при Шолданештской ЦБ, организованная совместно с обществом книголюбов. В рамках гостиной прошли вечера, посвященные творчеству Р.Гамзатова, А.Толстого, Ю.Бондарева. Кишиневская ЦБ успешно использует такую форму работы, как Премьера книги.

Широко пропагандировалась художественная литература братских республик в библиотеках Теленештской ЦБС. В рамках Дней литературы прошли встречи молдавских писателей с украинскими: А.Колисниченко, А.Зорич, А.Глушак, Ю.Михайлич, А.Бусуйок, Г.Водэ, Г.Чокой. В Теленештской ЦБС плодотворно работает клуб любителей музыки и поэзии.

Большую работу по эстетическому воспитанию населения проводят клубы по интересам библиотек Окницкой ЦБС: "Орфей", "Олимп", "Алые паруса", "Эрудит", "Искорка" и др.

Фалештская ЦБ использовала для пропаганды музыкального искусства тематические подборки грамзаписей, "Музыкальное искусство Молдавии", "Юность моя - комсомол", "Несокрушимая и легендарная", "Музыка в жизни В.И.Ленина", - которые по кольцевой почте посыпались в филиалы системы. Многие ЦБ Тираспольской, Бендерской, Рыбницкой, Фалештской систем в работе по эстетическому воспитанию молодежи успешно используют

В последнее время библиотеки вместе с другими учреждениями стали больше заниматься вопросами разумного использования свободного времени населения. Плодотворно сотрудничают массовые библиотеки с другими культурно-просветительными учреждениями в организации таких форм обслуживания населения, как комсомольские "посиделки" (с. Ларга Еричанского района), музей народных умельцев (с. Городище Каларашского района), "народные дома" (Шолданештский и Рыбницкий районы).

Вместе с тем следует повысить уровень пропаганды литературы о коммунистической морали, советском образе жизни, о борьбе с антиобщественными явлениями; художественной литературы народов СССР, советского и прогрессивного зарубежного искусства. Библиотекам следует активно вмешиваться в формирование у молодежи эстетических вкусов, в воспитание непримиримости к явлениям буржуазной массовой культуры.

Выдача литературы по искусству в 1983 г. увеличилась на 211,3 тыс. экз. и составила 2088,2 тыс. экз., обращаемость осталась на уровне 1982 г. - 2,2 раза. Книговыдача художественной литературы, литературы по языковедению и литературоведению в отчетном году составила 20869,3 тыс. экз., что меньше предыдущего года на 118,8 тыс. экз., соответственно уменьшилась и обращаемость этой литературы с 1,7 до 1,6 раза.

За последнее время многое сделано по улучшению комплектования и использованию книжных фондов ЦБС республики. Комплектование централизованных библиографических систем постоянно находится в центре внимания Государственной библиотеки МССР им. Н.К.Крупской: ежегодно проводится анализ заказов ЦБС на литературу, что позволяет активнее влиять на качество заказов; составляются списки литературы для включения в республиканскую и всесоюзную библиотечные серии и др.

Фонд массовых библиотек системы Министерства культуры МССР на 1.1.84 составил 21917,8 тыс.экз., т.е. увеличился по сравнению с 1982 годом на 1127,1 тыс.экз. Качественный состав остался почти без изменений: доля общественно-политической литературы составляет 24,8% (в 1982 г. - 24%), естественно-научной - 4,7 (в 1982г. - 4,6%), литературы в помощь производству - 6,4% (в 1982г. - 6,3%).

Проблемы комплектования и сохранности книжных фондов требуют самого пристального внимания всех методических центров республики. Проверки, проведенные в некоторых ЦБС (Глодянская, Гецинская, Страшенская, Ниспоренская) показали, что органы культуры и ЦБ не обеспечивают регулярной проверки книжных фондов, строгого контроля за списанием литературы.

Часть книг совсем не используется, хотя сейчас вопрос использования книжных фондов стоит очень остро. Обращаемость книжных фондов ЦБС в 1983 г. несколько ниже - 1,7 раза - прежних лет.

Анализ показывает, что в ряде ЦБС пропаганда книги ведется недостаточно убедительно и аргументировано, слабо увязывается с жизнью трудовых коллективов. Нередко библиотечные работники не ведут индивидуальной работы с читателями, не оказывают им должной помощи в выборе книг.

Плохо использовались книжные фонды Слободзейской, Бессарабской, Кутузовской, Дондошанской, Котовской, Кантемирской, Тараклийской ЦБС, где обращаемость книжных фондов ниже среднереспубликанской.

Более активно использовались фонды в Кишиневской, Бендерской, Тираспольской, Каларашской, Изловской, Рыбницкой, Унгенской, Фалештской, Чадыр-Лунгской ЦБС, что подтверждается довольно высокой обращаемостью - от 1,8 до 2,1.

Вопросы улучшения использования книжных фондов ЦБС в целях коммунистического воспитания, содействия научно-техническому прогрессу должны и в дальнейшем оставаться в центре внимания библиотек и методических центров республики.

С каждым годом улучшается и активизируется методическая работа центральных библиотек.

Центральные библиотеки осуществляли разностороннюю методическую помощь: повышение квалификации библиотечных работников, внедрение передового библиотечного опыта.

Практика показала, что серьезных успехов в методической работе добиваются там, где в ней участвуют не только штатные методисты, но и работники центральной библиотеки, а также наиболее опытные и квалифицированные специалисты библиотек-филиалов. Как это осуществляется, например, в Каларашской, Рыбницкой Оргеевской, Чимишлийской, Окницкой, Унгенской, Фалештской, Комратской, Кеушанской, Кишиневской, Бендерской центральных библиотеках.

Важным направлением деятельности методических отделов ЦБС была организация повышения квалификации библиотечных работников. Здесь применялись все проверенные многолетней практикой формы: семинары, практикумы, школы передового опыта.

Но центральные библиотеки ищут и новые, более эффективные формы повышения квалификации. Бодянештская ЦРБ проводит кустовые семинары, на которые выносятся актуальные для каждой группы библиотек темы, например "Изучение читательских интересов - основа руководства чтением", "Организация и перевод фондов на БЕК" и др. Подобная форма кустовых семинаров применяется и в Чимишлийской, Флорештской, Бричанской, Криуллинской ЦБС.

Сорокская центральная библиотека проводит тематические семинары: на базе отдела искусств ЦБ был проведен семинар "Комплексная пропаганда литературы в эстетическом воспитании читателей".

В Рыбницкой ЦБС с работниками центральных библиотек (массовой и детской) проводятся библиотечные уроки, на которых изучаются ГОСТы, новые методические материалы.

В Бендерской ЦБ ежемесячно проводится информационно-методический день, на котором работники всех отделов центральной библиотеки выступают с обзорами художественной или методической литературы.

Для повышения квалификации работников центральных городской массовой и детской библиотек в Кишиневской ЦБС организована Школа методического мастерства.

Определенная работа проводилась методическими центрами ЦБС по распространению и внедрению передового библиотечного опыта.

В республике в 1983 г. действовало 76 районных школ передового опыта по различным направлениям библиотечной работы.

Целенаправленно работали школы передового опыта в Чимишлийской, Рыбницкой, Оргеевской, Каларашской, Фалештской ЦБС. В них с помощью центральных библиотек была организована широкая информация всех библиотекарей о новых эффективных формах работы.

Однако, следует отметить, что пропаганда передового библиотечного опыта в массовых библиотеках проводится еще недостаточно активно и целенаправленно. Далеко не во всех ЦБС есть школы передового опыта по пропаганде сельскохозяйственных знаний. - некоторых ЦБС (Бессарабская, Единецкая, Флорештская, Кутузовская, Тараклийская, Суворовская Ниспоренская, Резинская) пропаганда передового библиотечного опыта уделяется мало внимания.

В организации методической работы центральных библиотек еще много нерешенных проблем: надо активнее оказывать помощь библиотекам села, глубже анализировать состояние библиотечного дела в системах и на основе этого прогнозировать и составлять перспективные планы работы ЦБС, добиваться более тесной координации с библиотеками других систем и ведомств.

Число библиотечных работников ЦБС в 1983 г. составило 3283. В результате принятых мер (направление на заочное обучение, курсы повышения квалификации) образовательный уровень библиотекарей из года в год повышается. В 1983 г. в массовых библиотеках Министерства культуры МССР работало 2569 специалистов с высшим и средним образованием, что составляет 78,2% (это на 2% больше, чем в 1982 г.).

Однако проблема повышения профессиональной подготовки и квалификации библиотечных кадров, улучшение работы по повышению идеально-политического и культурного уровня, трудовой дисциплины в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС требуют самого пристального внимания.

Ежегодно укрепляется материально-техническая база ЦБС республики. В 1983 г. получили новые помещения 44 библиотеки, в том числе: центральная детская библиотека им. А. Гайдара в г. Бельцы, Лазовской, Глодянской центральные районные библиотеки.

В Тираспольской ЦБС перешли в новые помещения 2 библиотеки, в Булканештской - 5, Кагульской - 5, Дасковской - 4, Оргеевской - 7, Теленештской - 5, Кантемировской - 3.

Улучшили и расширили помещения многие сельские библиотеки в основном за счет хозяйств.

В то же время, ряд библиотек республики находится еще в неудовлетворительных условиях, например, в частных домах (54 библиотеки).

В 1983 г. в ЦБС функционировало 52 библиобуса. За отчетный год получили новые библиобусы: Кантемировская, Теленовская, Рыбницкая, Бричанская, Чимишлийская ЦБС.

Однако зачастую библиобусы в ЦБС используются не в полной нагрузкой: месяцами простаивают из-за отсутствия грузчиков, бензина (Бессарабская, Поддементская, Комратская, Бельянская и др. ЦБС).

За истекший период системами приобретено телевидение и оборудование более чем на 120 тыс. руб.: радиол - 16, проигрывателей - 61, телевизоров - 5, стабилизаторов - 5, магнитофонов - 4.

Отмечая очевидные достижения в работе ЦБС республики, нельзя не сказать о том, что преимущества централизации не всегда и не всегда используются в полной мере: сократившись сеть нестационарного обслуживания трудящихся, во многих ЦБС слабо развит внутрисистемный книгообмен (в 1983 г. по ВСО было выдано 125,1 тыс. книг, что составляет всего 0,3% от общей книговыдачи); в организациях массовых мероприятий зачастую наблюдается пажок и формализм, информация о новой литературе в ряде ЦБС проводится неоперативно, без учета интересов читателей. Требует дальнейшей активизации методическая деятельность центральных библиотек, следует усилить контроль за реализацией годовых и перспективных планов работы, за внедрением в практику работы библиотек передового опыта.

Ответственный
за выпуск С.Ф.Андрющенко

Подпись в печать 29.05.1984

АБ04683 Зак. № 61. 3,0 уч.-изд.л.

Тираж 160 экз.

Ротапринт ГБ МССР им. Н.К.Крупской
г. Кишинев, ул. Киевская 78²

ТАБЛИЦА № 1 ОРГАНИЗАЦИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

№/п	Центральная библиотечная система	Длогостационар- ных библиотек		Количество библиотечных пунктов	Междубиблиотечный абонемент		Среднее коли- чество яво- ления в стационарную библиотеку (в тыс.)	% охвата населения библиотеч- ным обслу- живанием	
		1982	1983		1982	1983		1982	1983
		46	46		114	118		0,6	12,6
1. Китиневский	14	14	33	III	3	1	0,3	9,8	10,2
2. Бельская	12	12	70	II	8	6	0,8	9,4	9,8
3. Бендерская					38	6	0,7	1,1	1,3
4. Тираспольская								19,0	31,4
Итог по городским ЦБС	81	81	253		262	49	43	2,7	2,8
								12,3	13,1
								32,9	32,7
1. Бессарабская	31	31	73	IV	6	7	0,2	0,3	1,7
2. Бричанская	49	49	108	V	12	13	0,5	0,8	1,6
3. Булканештская	32	32	111	VI	10	9	0,6	0,6	1,8
4. Глодянская	44	44	90	VII	93	28	42	1,1	1,0
5. Григориопольская	26	27	107	VIII	94	11	13	0,4	0,2
6. Дондюшанская	48	48	118	IX	120	16	3	4,7	0,5
7. Дрокицкая	50	50	200	X	106	7	10	0,4	0,6
8. Дубоссарская	37	37	101	XI	99	10	14	0,5	0,7
9. Езинецкая	47	47	104	XII	104	3	7	0,6	0,5
10. Кагульская	40	40	115	XIII	4	4	0,2	0,2	0,7
11. Келерашская	59	59	149	XIV	150	15	23	0,4	1,7
12. Каменская	43	43	92	XV	84	8	6	0,4	0,3
13. Кантемировская	52	52	125	XVI	104	9	10	0,1	0,2
14. Каушанская	39	39	137	XVII	129	4	29	0,3	0,1
15. Комратская	57	57	71	XVIII	76	10	12	0,5	0,7
16. Котовская	69	69	156	XIX	156	10	12	0,4	1,0
17. Крумис-кая	53	53	95	X	98	16	33	1,0	1,5
18. Кэуловская	55	55	117	XI	98	9	8	0,3	0,2
19. Лазовская	59	59	177	XII	178	7	12	0,2	0,4

ПРОДЛЕННАЯ ТАБЛИЦА №1

№ Централизованные и/и библиотечные системы	Всего специаль- ных библиотек	Количество библиотечных пунктов			Межбиблиотечный абонемент			Среднее количество находящихся на 1- столичном пункте био- лиотек			% охвата населения библиотеч- ным осуще- ствленным			
		1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	
20. Десовская	40	40	90	90	7	5	0,2	0,4	1,3	1,3	50,6	49,7		
21. Неспоренская	54	54	137	127	8	10	0,2	0,5	1,4	1,4	51,3	51,3		
22. Ново-Анисская	48	48	91	108	8	9	0,8	1,0	1,8	1,8	43,0	42,2		
23. Омичская	41	41	126	126	13	14	0,5	0,6	1,6	1,6	55,2	56,5		
24. Орбезская	76	76	125	134	11	16	0,5	0,3	1,6	1,6	49,6	49,7		
25. Ревинская	46	46	72	69	3	-	0,1	-	1,2	1,2	57,1	57,3		
26. Рыбинская	39	38	191	190	12	14	1,5	0,7	2,1	2,1	55,1	53,3		
27. Рыжанская	69	69	173	189	11	13	0,4	0,3	1,2	1,2	59,3	60,0		
28. Слободецкая	44	44	130	137	13	30	0,6	0,4	2,7	2,7	39,8	39,6		
29. Сорокская	67	67	78	117	6	1	0,4	0,3	1,4	1,4	64,9	64,9		
30. Стремянская	47	47	107	111	10	17	0,6	0,8	2,1	2,0	36,9	39,1		
31. Суровозская	43	44	141	141	20	19	0,4	0,5	1,7	1,8	49,0	48,9		
32. Тверакийская	30	30	62	63	12	10	0,2	0,2	1,5	1,4	55,5	56,0		
33. Толенештская	54	54	140	152	4	8	0,4	0,3	1,3	1,3	51,6	53,2		
34. Уренская	81	81	203	183	14	11	0,8	0,5	1,4	1,0	52,8	52,8		
35. Фалештская	66	66	128	141	47	52	1,4	1,6	1,4	1,4	52,6	54,0		
36. Флорештская	51	51	100	102	3	1	0,4	0,6	1,5	1,5	56,8	55,4		
37. Чадар-Лунгская	27	27	119	157	12	12	0,5	0,6	2,4	2,6	45,8	47,0		
38. Чигиринская	44	44	106	83	11	6	0,6	0,3	1,4	1,3	53,4	55,8		
39. Молдавянская	35	35	36	64	70	5	7	0,1	0,3	1,3	1,2	55,9	57,7	
Итого по районам ЦС	1868	1870	4529	4525	425	502	23,5	27,2	1,6	1,7	49,4	50,4		
Всего по ЦС	194	1951	4782	4787	474	545	26,2	30,0	2,1	2,7	45,4	48,8		

* Данные о читальных залах, детских и юношеских отделениях смотрите в издании ГБ МССР им. Н. К. Крупской "Отчет о деятельности централизованных систем библиотечных и информационных услуг в 1982 г. Таблица № 1. "Организация обслуживания населения".

ДРУЖЕСТВЕННЫХ ФОНДОВ, КИНОФЕСТИВАЛЕЙ,
БИБЛИОТЕКИ И КИНОПРЕССА

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 2

№/п	Центрально-Черноземье Субъекты Системы	Состоит всесоюзном регистре к 1/1 1983 г. (в тыс.)	Поступило всеобщим регистром за 1983 г. (в тыс.)	Высоко качественных изданий 1983 г. (в тыс.)	Состоит всесоюзном регистре к 1/1 1984 г. (в тыс.)	Среднее количество книг (книгообеспечен- ность)				Рынко- вой BCU (в тыс.)			
						на 1-го этапе		на 2-ом этапе		на 1-го этапе		на 2-ом этапе	
						1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983
21. Нижегородская		25,5	433,1	5,3	5,8	10,4	11,3	7,4	8,0	2,0	1,6		
22. Новгородская	64,7	64,7	469,6	4,9	5,3	11,1	12,7	8,4	9,8	3,2	2,3		
23. Оренбургская	36,9	22,1	474,4	6,8	7,0	12,2	12,5	11,2	11,6	6,0	5,7		
24. Орловская	43,9	28,5	743,6	5,8	6,3	11,7	12,1	9,6	9,8	1,9	1,0		
25. Рязанская	31,7	16,8	427,2	7,4	8,5	12,9	12,3	9,0	9,3	0,7	1,7		
26. Ростовская	36,7	20,6	493,4	6,0	5,9	10,8	11,1	12,2	13,0	5,1	4,1		
27. Самарская	39,3	10,2	594,7	6,9	7,3	11,6	12,0	8,2	8,6	0,8	0,8		
28. Ставропольский	64,7	32,7	583,7	4,7	5,0	11,9	12,6	12,5	13,3	0,3	0,2		
29. Саратовская	57,3	34,3	775,5	7,9	8,1	12,1	12,5	11,2	11,6	5,3	2,1		
30. Ставропольский	62,9	20,4	423,2	5,9	4,4	10,7	11,3	8,1	9,0	1,2	1,6		
31. Суздальская	54,2	26,2	472,7	5,9	6,3	12,1	12,8	10,3	10,7	1,6	2,0		
32. Тверская	39,0	14,5	284,0	5,9	6,6	10,5	11,7	8,7	9,5	0,1	0,1		
33. Томская	55,0	26,2	460,1	6,0	5,6	11,6	12,3	8,0	8,5	1,7	1,7		
34. Ульяновская	55,6	32,4	604,4	5,2	5,4	9,8	10,0	8,2	7,5	4,6	1,5		
35. Федоровская	45,5	18,1	545,6	5,6	6,0	10,6	10,9	7,9	8,3	5,5	5,4		
36. Оренбургская	49,5	13,6	561,1	6,8	7,2	11,9	13,0	10,3	11,0	2,8	2,0		
37. Челябинская	23,7	12,4	266,0	4,0	4,2	8,8	8,9	9,4	9,8	0,6	0,6		
38. Чувашская	54,6	26,6	454,3	6,9	7,7	13,0	13,8	9,7	10,3	2,0	1,2		
39. Волгоградская	44,3	22,2	317,1	6,3	6,8	11,2	11,8	8,4	8,8	2,5	3,6		
Итого по регионам ЦС		17241,3	1005,1	805,8	18240,6	5,7	6,0	11,5	12,0	3,2	9,7	84,5	81,0
Итого по ЦС		20790,7	2105,8	978,7	21917,8	5,2	5,8	11,4	11,9	10,7	11,2	130,8	125,1

ТАБЛИЦА № 3
КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА

№/н	Центральноиздательственное общество печати о системе	Всего издательств		ВТОРОЧИСЛЯ ПО ОТРАСЛЯМ ЗНАНИЯ							
		1982		1983			1982			1983	
		ном-80	ном-80	ном-80	%	ном-80	%	ном-80	%	ном-80	%
1.	Книгопечатный	1862,6	1805,9	462,3	24,8	482,7	25,3	120,5	6,5	119,9	6,3
2.	Бельская	657,1	684,8	181,6	27,6	194,2	28,4	48,4	7,4	49,8	7,3
3.	Бендурская	443,2	482,6	113,7	25,7	129,0	25,7	27,2	6,1	29,5	6,1
4.	Тираспольская	586,2	603,9	172,7	29,5	179,0	29,6	61,4	7,1	65,0	7,1
Итого по городским ЦС		3549,4	3677,2	930,2	26,2	984,9	26,8	237,5	6,7	242,2	6,6
1.	Бессарабская	260,2	270,3	63,4	26,7	73,8	27,3	12,8	4,9	13,7	5,1
2.	Брянская	402,0	416,2	96,6	24,0	100,9	24,2	17,6	4,4	19,2	4,6
3.	Владимирская	314,5	336,1	71,4	22,7	77,0	22,9	11,3	3,6	12,8	3,8
4.	Гродненская	417,5	455,1	99,0	23,7	115,7	25,4	15,9	3,8	18,5	4,0
5.	Григоропольская	261,3	287,1	78,6	30,1	89,8	31,2	12,1	4,6	14,1	4,9
6.	Донецкая	456,4	465,8	107,2	23,5	114,3	24,5	18,3	4,0	19,3	4,1
7.	Дрокинская	511,6	537,4	112,4	22,0	122,3	22,8	19,7	3,9	21,8	4,1
8.	Дубоссарская	379,4	405,0	87,5	23,1	95,6	23,6	16,1	4,2	18,6	4,6
9.	Единская	488,3	525,8	109,2	22,4	127,4	24,2	16,7	3,4	19,3	3,7
10.	Кагульская	469,2	485,3	114,1	24,3	123,0	25,3	25,9	5,5	28,0	5,8
11.	Каховская	492,3	499,3	107,7	21,9	172,3	22,5	20,2	4,1	20,8	4,2
12.	Каменское	389,7	416,4	94,7	24,3	107,5	25,8	16,7	4,3	18,2	4,3
13.	Кахетинская	408,2	446,9	80,9	19,8	91,7	20,5	13,9	3,4	16,6	3,7
14.	Кефалевская	420,4	450,6	111,0	26,4	121,6	26,9	20,4	4,9	22,6	5,0
15.	Конотопская	293,5	322,4	75,6	25,8	87,0	26,9	14,6	5,0	15,8	4,9
16.	Котовская	644,2	683,9	144,5	22,4	159,2	23,3	24,7	3,6	27,3	4,0
17.	Криворожская	454,4	446,9	89,0	19,6	89,5	20,0	18,0	4,0	18,9	4,2
18.	Кутузовская	443,4	518,4	111,7	25,2	144,0	27,8	14,1	3,2	17,2	3,3
19.	Лазовская	467,3	488,4	126,1	27,0	136,3	27,9	17,1	3,7	18,1	3,7
20.	Лебовская	382,8	399,6	93,4	24,4	98,3	24,6	14,5	3,9	15,6	3,9

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 3

		В %		К общему фонду		по земельному, гурьевскому, физкультурному спорту		по науке и инженерному труду		по земельному, гурьевскому спорту	
1982		1983		1982		1983		1982		1983	
ном-то	%	ном-то	%	ном-то	%	ном-то	%	ном-то	%	ном-то	%
106,2	5,7	106,0	5,7	112,9	7,1	137,8	7,2	1040,7	55,9	1059,5	55,6
90,3	7,7	91,9	7,6	46,0	7,0	48,8	7,0	331,2	50,4	340,1	49,7
33,8	7,6	36,5	7,6	30,0	6,8	34,3	7,1	238,5	53,8	253,3	52,5
90,0	8,5	92,0	8,6	40,1	6,8	43,0	7,1	282,0	48,1	286,9	47,5
240,3	6,8	246,4	6,7	249,0	7,0	263,9	7,2	1892,4	53,3	1939,8	52,8
16,7	6,4	17,9	6,6	20,7	4,1	21,6	4,3	150,6	57,9	153,3	56,7
25,0	6,2	26,0	6,3	13,9	3,5	15,0	3,6	248,9	61,9	255,1	67,3
21,9	7,0	24,5	7,3	10,2	3,2	11,2	3,3	199,7	63,5	211,6	62,7
24,3	5,8	26,8	5,8	12,7	3,0	14,6	3,2	265,6	63,6	279,5	61,6
22,6	6,6	24,9	6,7	11,5	4,4	13,2	4,6	136,5	52,2	145,1	50,6
23,4	6,4	30,9	6,6	17,4	3,8	18,5	4,0	284,1	62,2	282,8	60,7
23,5	5,7	31,6	5,9	16,6	7,2	17,6	3,5	333,4	65,2	344,1	64,0
26,4	7,0	29,0	7,2	13,6	3,6	15,4	3,8	235,8	62,2	246,4	60,8
29,9	6,1	32,7	6,2	14,6	3,0	16,4	3,1	317,9	65,1	330,0	62,8
38,1	8,1	40,6	8,4	19,0	4,0	20,1	4,1	272,1	58,0	273,6	56,4
28,5	5,7	29,2	5,9	17,0	3,5	17,5	3,5	319,1	64,3	319,5	63,9
24,0	6,2	27,3	6,6	12,8	3,3	14,9	3,6	241,5	62,0	248,5	59,7
27,5	6,7	31,0	6,9	12,9	3,2	14,9	3,3	273,0	66,9	292,7	65,5
30,9	7,4	33,8	7,5	14,5	3,4	16,2	3,7	243,6	57,9	256,4	56,9
22,5	7,7	25,5	7,9	13,6	4,6	16,0	5,0	167,2	57,0	178,1	55,3
35,8	5,6	38,6	5,6	16,0	2,8	20,4	1,0	421,2	65,4	428,4	64,1
25,2	5,5	25,0	5,6	14,2	3,1	15,0	3,4	308,0	67,8	298,5	66,8
26,5	6,0	31,4	6,1	13,5	3,0	17,7	3,4	277,6	62,6	308,1	59,4
24,8	5,3	26,6	5,5	12,8	2,7	13,8	2,8	286,5	61,3	293,6	60,1
27,5	7,2	28,0	7,0	15,9	4,2	17,0	4,3	231,5	60,5	240,7	60,2

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 3

№/п	Центрально-Чечено-Ингушская система	Всего		3 тончики		10 отраслей знаний		Соответствующего		отрасли знаний	
		столбиков		1982		1983		1982		1983	
		1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983
21.	Наслоренская	402,0	433,1	94,1	23,4	105,8	24,4	14,9	3,7	16,3	5,8
22.	Ново-Аненская	418,7	469,6	101,3	24,2	126,2	26,4	17,2	4,1	21,0	4,5
22.	Окницкая	459,6	476,4	109,8	23,9	116,1	24,5	21,3	4,6	22,5	4,7
24.	Оргеевская	728,2	743,6	203,3	27,9	206,6	27,9	35,5	4,9	36,1	4,9
25.	Резинская	412,3	427,7	91,2	22,1	98,0	22,9	15,4	3,7	16,4	3,8
26.	Рабинская	477,3	493,4	119,4	25,0	122,8	24,9	24,6	5,2	25,3	5,2
27.	Рыжинская	565,6	594,7	101,5	17,9	109,8	18,5	19,7	3,5	22,4	3,8
28.	Слободзейская	551,7	583,7	148,6	26,9	160,1	27,4	34,1	4,6	27,0	4,6
29.	Сорокская	752,5	775,5	151,1	20,1	158,1	20,4	27,8	3,7	30,4	3,9
30.	Стреловская	380,7	423,2	83,3	21,9	97,4	23,0	14,1	3,7	16,4	3,9
31.	Суорозская	444,7	472,7	106,9	24,0	120,6	25,5	20,7	4,7	22,7	4,8
32.	Гаренская	259,5	284,0	64,9	25,0	72,6	25,6	10,3	4,0	12,1	4,3
33.	Теленесская	431,3	460,1	61,0	18,8	89,8	19,5	14,2	3,3	15,8	3,4
34.	Унегская	581,2	604,4	135,1	23,2	145,6	24,1	24,5	4,2	26,6	4,4
35.	Фагитеевская	510,2	545,6	118,4	22,8	128,2	23,5	19,3	3,7	20,9	3,8
36.	Фиордовская	525,2	561,1	141,3	26,9	152,6	27,2	23,2	4,4	25,9	4,6
37.	Чадир-Мутигская	254,9	266,0	58,8	23,1	65,0	23,7	12,0	4,7	13,0	4,9
38.	Чанчалайская	426,3	454,3	102,7	24,1	113,6	25,0	20,4	4,8	23,1	5,1
39.	Ходжалетская	295,0	317,1	66,0	22,4	70,4	22,2	9,1	3,1	10,0	3,2
Всего по районам ЦСС		17241,3	18240,6	4058,7	23,5	4442,7	24,4	708,9	4,1	780,8	4,3
Всего по ЦСС		20790,7	21917,8	4988,9	24,0	5427,6	24,8	946,4	4,6	1023,0	4,7

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 3

И		%		количество		% к кол-во		1982		1983		количество		% к кол-во		1982		1983	
по технике, сельскому и лесному хозяйству		по искусству, туризму, физкультуре и спорту		по языкоизданию, литературоведению и худ.лит-ре															
1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983
20,9	5,2	22,3	5,1	13,5	3,4	15,1	3,5	258,6	64,3	273,6	64,3	259,0	61,9	277,8	59,2	283,1	59,7	286,7	58,7
27,0	6,4	30,1	6,4	14,2	3,4	16,5	3,5	277,5	60,4	275,4	65,5	268,5	56,3	276,9	56,2	281,4	57,2	285,4	57,2
30,8	6,7	31,6	6,7	20,2	4,4	21,1	4,4	270,1	65,5	275,4	64,5	261,0	56,3	271,7	64,2	274,3	59,8	278,1	59,7
38,6	5,3	39,5	5,3	24,0	3,3	24,7	3,3	426,6	58,6	436,7	58,7	391,4	69,2	405,8	68,1	419,9	58,0	433,6	57,2
21,8	5,3	22,6	5,3	13,8	3,3	14,8	3,5	270,1	65,5	275,4	64,5	263,0	56,3	271,7	64,2	274,3	59,8	278,1	59,7
37,8	7,9	40,1	8,1	27,0	5,7	27,8	5,6	270,1	65,5	275,4	64,5	268,5	56,3	276,9	56,2	281,4	57,2	285,4	57,2
36,2	6,4	38,5	6,5	16,8	3,0	18,2	3,1	391,4	69,2	405,8	68,1	373,8	61,6	382,9	59,8	396,5	60,2	410,2	59,5
32,6	5,9	34,9	6,0	26,5	4,8	28,1	4,8	319,9	58,0	333,6	57,2	304,0	56,3	312,3	56,2	324,3	57,2	338,4	57,2
48,1	6,4	49,2	6,3	27,1	3,6	29,4	3,8	498,4	66,2	508,4	65,5	481,0	65,9	491,7	64,2	501,0	65,9	511,7	64,2
18,4	4,8	20,8	4,9	13,9	3,7	16,9	4,0	251,0	65,9	271,7	64,2	234,0	56,3	244,7	55,8	254,3	56,2	264,0	55,8
27,4	6,2	29,1	6,2	15,9	3,6	17,4	3,7	273,8	61,6	282,9	59,8	267,0	56,3	277,7	55,8	287,3	56,2	297,0	55,8
18,4	7,1	21,6	7,6	9,7	3,7	11,3	4,0	156,2	60,2	164,4	58,5	149,0	59,0	159,7	58,5	169,3	59,0	179,0	58,5
19,0	4,4	21,4	4,7	19,3	4,5	20,8	4,5	297,8	69,0	312,3	67,9	280,0	69,0	290,7	67,9	300,3	67,9	310,0	67,9
33,6	5,9	36,2	6,0	20,7	4,4	21,7	3,6	367,3	63,2	374,3	61,9	350,0	62,4	359,7	62,4	369,3	62,4	379,0	62,4
31,5	6,1	33,5	6,1	21,7	4,2	22,8	4,2	327,3	63,2	340,2	62,4	310,0	60,2	320,7	60,2	330,3	60,2	340,0	60,2
35,7	6,8	37,9	6,7	16,1	3,1	18,1	3,2	306,9	58,8	326,4	58,3	289,0	57,1	309,7	58,3	329,3	57,1	349,0	58,3
16,9	6,6	18,6	7,0	9,9	3,9	10,6	4,0	157,1	61,7	160,8	60,4	140,0	59,2	151,7	59,2	161,7	59,2	171,7	59,2
28,9	6,8	31,3	6,9	15,0	3,5	17,2	3,8	259,3	60,0	269,1	59,2	242,0	58,0	252,7	58,0	262,7	58,0	272,7	58,0
16,2	5,5	17,7	5,6	7,0	2,4	7,9	2,5	196,7	56,7	211,1	60,5	180,0	55,5	190,7	55,5	200,7	55,5	210,7	55,5
105,6,8	6,2	1158,2	6,3	117,7	3,6	677,4	3,7	10779,2	62,5	1181,5	67,3	1060,0	61,9	1171,7	61,9	1281,3	60,9	13121,3	59,8
197,1	6,3	1404,6	6,4	66,7	4,2	941,3	4,3	12671,6	60,9	13121,3	59,8	1250,0	59,8	1350,7	59,8	1450,3	59,8	1550,0	59,8

ТАБЛИЦА № 4
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА

№/н	Централизованные бюджетные системы	Всего (в тыс.)		В ТОЧЧИСЛЕ по отрасли и областно-политического существования		В ТОЧЧИСЛЕ по отрасли и областно-политического существования		В ТОЧЧИСЛЕ по отрасли и областно-политического существования	
		1982		1983		1982		1983	
		книго- выдаче	обрате- ние- чество	книго- выдаче	обрате- ние- чество	книго- выдаче	обрате- ние- чество	книго- выдаче	обрате- ние- чество
1.	Иппинская	4299,6	2,3	4535,7	2,1	1782,6	3,9	1879,0	3,8
2.	Бельянская	1136,9	1,7	1005,1	1,5	365,4	2,1	358,7	1,7
3.	Бендерская	270,5	2,2	288,1	2,1	366,1	3,1	351,1	2,7
4.	Гираспольская	1319,1	2,3	1300,6	2,2	403,6	2,3	396,4	2,2
Итого по городским ЦБС		7726,1	2,2	7829,5	2,1	2938,7	3,2	2964,2	3,0
1.	Бессарабская	342,7	1,3	402,8	1,5	79,5	1,1	77,3	1,5
2.	Бричанская	710,5	1,8	757,0	1,8	161,5	1,5	177,6	1,8
3.	Вулканештская	475,8	1,5	480,6	1,4	100,9	1,	108,4	1,4
4.	Годимская	707,5	1,7	708,0	1,5	166,1	1,7	201,0	1,8
5.	Григоропольская	486,9	1,9	473,7	1,6	93,1	1,2	94,1	1,1
6.	Дондуковская	595,6	1,3	616,8	1,3	92,8	0,9	100,9	0,9
7.	Дрокиевская	852,0	1,7	886,4	1,7	170,5	1,5	177,6	1,5
8.	Дубоссарская	616,9	1,6	635,0	1,6	420,0	1,4	135,5	1,4
9.	Дунецкая	779,7	1,6	809,9	1,5	144,5	1,3	158,9	1,3
10.	Изтухляцкая	744,7	1,6	770,2	1,6	197,1	1,7	203,5	1,6
11.	Каларашская	931,6	1,9	938,3	1,9	189,7	1,8	208,5	1,9
12.	Коменская	586,4	1,5	621,7	1,5	125,2	1,3	148,5	1,4
13.	Кантемирская	654,1	1,6	634,1	1,4	91,6	1,1	97,0	1,1
14.	Кишиневская	730,9	1,7	741,3	1,7	131,9	1,2	140,5	1,2
15.	Комратская	494,5	1,7	497,7	1,0	89,0	1,2	91,6	0,7
16.	Котовская	1069,7	1,7	1089,8	1,6	205,4	1,4	205,7	1,5
17.	Круменица	765,7	1,7	766,6	1,7	134,9	1,5	136,3	1,5
18.	Кутузовская	679,4	1,5	749,6	1,5	83,9	0,8	128,8	0,9
19.	Лэговская	930,3	2,0	960,8	2,0	169,5	1,3	197,2	1,4
20.	Леовская	488,7	1,3	510,7	1,3	106,7	1,1	107,0	1,1

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 4

ЗИМА И ВРЕМЯ (ЗИМА СО.)		по теннису, санному и лыжному хоккею				по конькобежному спорту				по языковедению, литературоведению и худож.лит.			
		1982		1983		1982		1983		1982		1983	
книго-выдача	обращае-мость	книго-выдача	обращае-мость	книго-выдача	обращае-мость	книго-выдача	обращае-мость	книго-выдача	обращае-мость	книго-выдача	обращае-мость	книго-выдача	обращае-мость
370,4	3,5	374,5	3,5	350,5	2,6	442,6	3,2	1318,7	1,3	1339,5	1,3		
98,8	2,0	83,9	1,6	97,7	2,1	88,5	1,8	469,6	1,4	424,2	1,2		
187,9	2,6	93,9	2,6	78,1	2,6	84,2	2,5	369,4	1,5	387,3	1,5		
173,1	3,5	167,0	3,2	120,1	3,0	119,2	2,8	522,6	1,9	517,2	1,8		
730,2	3,0	719,3	2,9	646,4	2,6	734,3	2,8	2680,3	1,4	2668,2	1,4		
17,9	1,1	21,0	1,2	10,7	1,0	12,5	1,1	225,8	1,5	275,9	1,8		
44,0	1,8	46,2	1,8	26,7	1,9	31,5	2,1	472,0	1,9	474,4	1,9		
30,2	1,4	31,6	1,3	24,5	2,4	25,5	2,2	300,8	1,5	292,0	1,4		
49,7	2,0	55,9	2,1	28,3	2,2	36,7	2,5	426,8	1,6	371,4	1,3		
43,1	1,9	43,2	1,7	21,0	1,8	21,1	1,6	303,4	2,2	298,0	2,0		
41,9	1,4	45,2	1,5	23,5	1,4	25,6	1,5	417,3	1,5	422,0	1,5		
66,7	2,3	71,3	2,3	33,0	2,0	38,1	2,2	549,0	1,6	565,1	1,6		
45,2	1,7	50,4	1,7	31,9	2,3	34,7	2,3	387,2	1,6	381,7	1,6		
57,5	1,9	76,8	2,3	23,4	1,6	23,1	1,4	525,5	1,7	515,5	1,6		
78,2	2,1	77,0	1,9	43,8	2,3	43,9	2,2	392,3	1,4	410,4	1,5		
71,8	2,5	75,0	2,6	40,9	2,4	45,1	2,6	587,4	1,8	563,7	1,8		
52,1	2,2	59,6	2,2	27,3	2,1	41,5	2,8	347,5	1,4	330,3	1,3		
59,6	2,2	64,0	2,1	23,5	1,8	20,3	1,4	457,4	1,7	429,7	1,5		
57,7	1,9	57,0	1,7	18,4	1,3	18,8	1,2	494,9	2,0	495,3	1,9		
36,0	1,6	36,0	0,8	23,6	1,6	29,1	1,4	321,7	1,9	312,9	1,1		
81,1	2,3	91,4	2,4	43,7	2,4	44,2	2,2	699,1	1,7	706,3	1,6		
70,9	2,8	81,4	3,2	37,6	2,6	40,8	2,7	482,7	1,6	469,3	1,6		
26,6	1,0	36,4	1,2	21,6	1,6	37,4	2,1	530,8	1,9	523,0	1,7		
59,3	2,4	62,1	2,3	25,9	2,0	28,4	2,1	640,4	2,2	636,8	2,2		
32,4	1,2	37,3	1,3	21,6	1,4	33,0	1,9	309,0	1,3	309,6	1,3		

ТАБЛИЦА № 4
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БЫЛКОТЧНОГО ФОНДА

№/н централизованно- бюллетечного системы	Всего видено экземпляров (в тыс.)	ВТОИ ЧИСЛН О ТРАСДАН						1983 государствено-политического оформления	1982 государственного издания	1983 государственного издания			
		1982			1983								
		книго- выдача	обратное издательство	книго- выдача	образова- тельность	книго- выдача	образова- тельность						
21. Ниспоренская	681,1	1,7	667,9	1,5	133,5	1,4	119,0	1,1	20,8	1,4			
22. Ново-Аненская	684,9	1,6	686,2	1,5	108,3	1,1	105,0	0,8	18,5	1,1			
23. Окницая	664,2	1,4	656,5	1,4	145,0	1,3	140,9	1,2	34,1	1,6			
24. Оргеевская	1142,4	1,6	1143,0	1,5	309,6	1,5	307,4	1,5	66,4	1,9			
25. Резинская	678,7	1,6	651,8	1,5	127,4	1,4	123,8	1,3	29,0	1,9			
26. Рыбницкая	883,0	1,9	880,5	1,8	266,4	2,2	285,9	2,3	59,7	2,4			
27. Рышканская	915,3	1,6	921,6	1,6	170,3	1,7	177,1	1,6	36,7	1,9			
28. Слободзейская	774,7	1,4	784,9	1,3	207,9	1,6	182,9	1,1	36,6	1,5			
29. Сорокская	1132,3	1,5	1118,7	1,4	197,7	1,3	188,4	1,2	64,6	2,3			
30. Страшенская	629,6	1,7	738,8	1,8	131,0	1,6	178,0	1,8	23,7	1,7			
31. Суворовская	786,1	1,8	787,5	1,7	152,5	1,4	153,5	1,3	44,1	2,1			
32. Гаражанский	476,7	1,8	471,2	1,7	83,2	1,3	100,3	1,4	21,9	2,1			
33. Теленештской	811,8	1,9	811,9	1,8	103,8	1,3	127,9	1,4	20,7	1,5			
34. Углегорская	1269,5	2,2	1299,2	2,1	274,6	2,0	273,2	1,9	59,3	2,4			
35. Фалештский	936,1	1,8	936,0	1,8	174,0	1,5	198,0	1,5	28,9	1,5			
36. Флорештская	628,7	1,6	800,6	1,4	182,3	1,3	179,7	1,2	35,5	1,5			
37. Чадир-Лунгская	578,2	2,3	607,6	2,3	124,0	2,1	131,8	2,1	33,5	2,8			
38. Чимизийская	709,5	1,7	698,5	1,5	153,2	1,5	144,0	1,3	40,8	2,0			
39. Шолданештская	533,2	1,8	566,2	1,8	118,6	1,8	119,5	1,7	27,3	1,7			
Итого по районным ЦБС	28764,6	1,7	29339,5	1,6	5792,1	1,4	6132,2	1,4	1274,1	1,8			
Всего по ЦБС	36498,7	1,8	37169,1	1,7	8730,8	1,8	9096,4	1,7	2004,6	2,1			
									2110,3	2,1			

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 4

В И Д А Н И И (В В Т Н С .)

по технике, сельскому и лесному хозяйству

по искусству, туризму физкультуре и спорту

по наукамам, литературе и художеству

КНИГО- ВЫДАЧА	Обраще- мость	1982		1983		1982		1983		1982		1983	
		КНИГО- ВЫДАЧА	Обраще- мость										
44,8	2,1	38,4	1,7	23,4	1,7	22,9	1,5	458,6	1,8	468,6	2,6		
37,2	1,4	40,3	1,3	16,2	1,1	21,0	1,3	504,7	1,9	497,7	1,8		
62,6	2,0	59,2	1,9	35,8	1,8	33,6	1,4	386,7	1,4	387,5	1,4		
77,0	2,0	72,6	1,8	48,6	2,0	51,1	2,1	640,8	1,5	642,0	1,1		
36,4	1,7	39,8	1,8	27,5	2,0	22,2	1,5	458,4	1,7	436,7	1,6		
86,5	2,3	93,2	2,3	68,9	2,5	75,4	2,7	406,5	1,5	360,3	1,3		
72,1	2,0	72,4	1,9	33,0	2,0	34,9	1,9	603,2	1,5	601,0	1,5		
53,7	1,6	55,4	1,6	34,9	1,3	33,4	1,2	441,6	1,4	473,9	1,+		
98,6	2,0	95,3	1,9	56,7	2,1	55,9	1,9	714,7	1,4	714,4	1,4		
30,8	1,7	36,1	1,7	21,1	1,5	41,7	2,5	423,0	1,8	451,6	1,7		
69,6	2,5	72,1	2,5	37,7	2,4	39,1	2,2	482,2	1,8	477,7	1,7		
39,6	2,2	46,3	2,1	22,3	2,3	23,7	2,1	369,7	2,0	278,4	1,7		
41,6	2,2	44,5	2,1	28,7	1,5	31,5	1,5	617,0	2,1	584,0	1,9		
98,0	2,9	103,0	2,8	47,3	2,3	55,3	2,5	790,3	2,2	804,3	2,1		
62,1	2,0	70,1	2,1	42,3	1,9	36,4	1,7	628,8	1,9	661,4	1,9		
55,7	1,6	57,9	1,5	34,1	2,1	32,6	1,8	521,1	1,7	496,4	1,5		
56,4	3,3	56,3	3,0	40,7	4,1	47,8	4,5	323,6	2,1	333,9	2,1		
61,3	2,1	61,2	2,0	38,3	2,6	39,4	2,3	415,9	1,6	414,2	1,5		
54,2	3,3	52,7	2,9	24,1	3,4	24,7	3,1	209,0	1,6	343,8	1,6		
2160,1	2,0	2285,6	2,0	1230,5	2,0	1353,9	2,0	18507,8	1,7	18201,0	1,6		
2890,3	2,2	3004,9	2,1	1876,9	2,2	2088,2	2,2	20988,1	1,7	20869,3	1,6		

ТАБЛИЦА 5 КОЛИЧЕСТВО ЧИТАТЕЛЕЙ, ПОСЕЩЕНИЙ
И СРЕДНИЕ ИСКАЗАТЕЛИ НАРУЗКИ

№/п	Наименование организаций подчинения	Общее количество читателей (в тыс.)	Общее количество посещений (в тыс.)	Нагрузка на одного работника								Читаемость	Посещаемость
				Читатели (в един.)				Книговыдача (в тыс.)					
		1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983
Города республиканского подчинения													
1.	Кишиневская	186,6	191,0	1372,2	1437,1	630	641	14,5	15,2	4,6	4,8	23,0	23,7
	Бельянская	48,1	44,5	367,4	345,5	641	609	15,2	13,8	4,9	4,7	23,6	22,6
2.	Бендерская	39,9	41,7	288,6	293,4	712	744	17,3	17,8	5,2	5,2	24,3	23,9
3.	Централизованные библиотечные системы	51,7	51,9	342,5	341,8	638	640	16,3	16,1	4,2	4,2	25,5	25,1
4.	Тираспольская												
	Итого по городским ЦБС	326,3	329,1	2370,7	2417,8	643	647	15,2	15,4	4,7	4,7	23,7	23,8
1.	Бессарабская	22,9	23,8	141,0	154,1	458	458	6,9	7,5	2,8	3,0	15,0	16,9
2.	Бричанская	42,6	44,9	339,3	354,9	546	615	9,1	10,4	4,4	4,9	16,7	16,9
3.	Букинештская	28,2	27,9	184,6	207,1	504	498	8,5	8,6	3,3	3,7	16,4	17,2
4.	Годяnsкая	35,0	35,1	323,1	305,1	515	546	10,4	11,1	4,8	4,8	20,2	20,2
5.	Григориопольская	25,4	24,8	143,6	214,4	577	563	11,1	10,8	5,5	4,9	19,2	19,1
6.	Дондуковская	35,0	35,8	342,9	354,0	507	511	8,5	8,8	4,9	4,9	16,8	17,2
7.	Дрокиевская	40,9	41,6	394,2	417,2	553	562	11,5	12,0	5,3	5,6	20,8	21,3
8.	Дубоссарская	31,2	31,6	277,6	291,5	567	574	11,2	11,5	5,0	5,3	19,8	20,1
9.	Единецкая	45,0	44,7	258,1	381,0	616	638	10,7	11,6	3,5	3,5	17,3	18,1
10.	Кагульская	36,7	37,0	324,5	496	552	10,1	11,5	4,4	4,8	20,3	20,8	
11.	Каларашская	44,0	44,0	401,2	401,3	524,	543	11,1	11,6	4,8	5,0	21,2	21,3
12.	Каменская	28,9	30,7	362,9	231,6	459	487	9,3	9,9	5,8	7,5	20,3	20,3
13.	Кантемировская	33,0	33,1	299,3	285,2	429	424	8,5	8,1	3,9	3,7	19,8	19,1
14.	Каушанская	36,1	36,4	290,7	306,5	656	639	13,3	13,0	5,3	5,4	20,2	20,4
15.	Комратская	29,0	28,6	257,5	251,3	558	561	9,5	9,7	5,0	4,9	17,1	17,4
16.	Котовске-	53,0	53,5	519,1	527,8	564	569	11,4	11,6	5,5	5,6	20,2	20,4
17.	Кривуланская	42,4	43,0	400,5	399,5	589	597	10,6	10,6	5,6	5,5	18,1	17,8

ПРОДУКТИВНОСТЬ 5

и сеть из 1000 кабелей. Построенны
и комитета чиновников. Построенны

Номер	Наименование единиц издательственных единиц Центральных и фед- еральных систем	Общее количество всего читателей (в тыс.)	Общее количество посещений (в тыс.)	Нагрузка на одного работника								Читаемость	Погрешность	
				Читатели (в единиц.)		Книгоиздательча (в тыс.)		Посещения (в тыс.)		Читаемость				
		1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983	
18.	Кутузовская	39,4	41,4	312,5	310,3	512	538	8,8	9,7	6,1	6,1	17,2	18,1	7,9
19.	Дзержинская	43,9	44,3	447,6	463,2	529	582	11,2	12,6	5,2	6,1	21,2	21,7	9,9
20.	Леонская	26,5	26,5	262,2	263,9	408	434	7,5	8,4	4,0	4,3	18,4	19,3	9,9
21.	Историческая	38,8	38,3	428,4	414,5	524	517	9,2	9,0	5,8	5,6	17,6	17,4	11,0
22.	Ново-Анненская	37,0	37,1	306,9	311,3	252	253	10,2	10,2	4,6	4,6	18,5	18,5	10,8
23.	Окнинская	37,8	37,9	322,1	327,8	256	257	9,8	9,7	4,7	4,8	17,6	17,3	8,5
24.	Оргеевская	62,1	61,5	514,7	522,7	535	544	9,8	10,1	4,4	4,6	18,4	18,6	8,3
25.	Ревинская	32,0	31,9	260,6	282,1	485	490	10,3	10,0	4,3	4,3	21,2	20,4	8,8
26.	Рыбницкая	44,1	44,3	373,1	365,4	586	607	11,8	12,1	5,0	5,0	20,2	19,9	8,5
27.	Рынанская	48,9	49,2	350,5	355,1	515	517	9,6	9,7	3,7	3,7	18,7	18,7	7,2
28.	Слободзейская	46,5	46,5	286,7	293,2	534	560	8,9	9,5	3,3	3,5	16,7	16,9	6,2
29.	Сорокская	62,9	62,2	597,2	494,4	6	592	10,4	10,7	5,4	4,7	18,2	18,0	9,4
30.	Страшеницкая	35,6	37,4	285,7	331,2	4	542	8,9	10,7	4,0	4,8	17,7	19,8	8,0
31.	Суздальская	36,7	36,8	338,9	340,2	73	375	12,3	12,3	5,3	5,3	21,4	21,3	9,2
32.	Торжковская	24,6	24,2	242,3	259,2	212	204	9,9	9,8	5,0	4,9	19,4	19,4	9,8
33.	Теленовская	37,2	37,3	498,7	479,3	471	478	10,3	10,4	6,3	6,1	21,8	21,8	13,4
34.	Угличская	59,1	60,0	601,9	623,7	562	588	12,1	12,7	5,7	6,1	21,5	21,6	10,3
35.	Фалешская	49,0	50,0	481,1	510,8	551	568	10,5	11,3	5,4	5,8	19,1	19,9	9,8
36.	Флорентьевская	44,1	43,2	409,6	433,8	526	576	11,2	10,7	5,5	5,8	18,8	18,5	9,3
37.	Чадыр-Лунгская	23,1	29,9	257,0	204,8	539	543	10,7	11,1	4,8	5,8	19,9	20,3	6,9
38.	Чимшильская	32,8	32,9	330,7	331,2	490	491	10,6	10,4	4,9	4,9	21,6	21,2	10,1
39.	Холдинговая	26,4	27,0	242,7	252,9	528	529	10,7	11,1	4,9	5,0	20,2	21,0	9,2
Итого по районным ЦБС		153,6	1516,3	13521,0	13566,4	533	546	10,2	10,6	4,8	4,9	19,1	19,1	9,0
Всего по республике		1829,9	1845,4	15891,6	15984,2	550	562	11,0	11,3	4,8	4,9	19,9	20,1	8,7

ТАБЛИЦА № 6

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
(по типам библиотек)

Типы библиотек	Число библиотек	Библиотечный фонд		Количество читателей (в тыс.)		Книгопользование (в тыс.)		Посещение (в тыс.)	
		1982	1983	1982	1983	1982	1983	1982	1983
С									
Центральные городские	4	4	857,2	891,9	74,4	71,6	1823,4	1702,9	483,4
Центральные районные	39	39	1914,3	2039,3	166,2	168,2	3262,0	3306,1	1277,2
Центральные детские	43	43	1502,1	1533,0	136,1	137,8	3196,0	3218,7	1287,7
Библиотеки-филиалы	1550	1548	14010,5	14804,9	1175,6	1186,6	22140,8	22623,5	1294,9
в т.ч. на селе	1417	1412	11116,2	11753,8	938,7	940,1	16992,1	17226,4	10189,5
Детские библиотеки-									
Филиалы	313	317	2506,6	2648,7	277,6	281,2	6068,5	6317,9	2684,4
в т.ч. на селе	278	281	1849,6	1958,4	198,7	198,2	4190,3	4382,2	1959,1
Итого по ЦБС	1949	1951	20790,7	21917,8	1829,9	1845,4	36490,7	37169,1	15891,7
Государственная библио-									
тека МССР им. Н. К. Крупской	1	1	3417,7	3517,7	30,7	31,2	1410,5	1217,1	213,2
Государственная детская									210,3
библиотека МССР им.									
А. С. Пушкина	1	1	216,1	211,7	15,7	15,7	405,2	406,2	156,2
Республиканская									158,0
Юношеская библиотека	1	1	45,0	51,8	1,5	1,7	17,1	24,4	9,8
Итого	1952	1954	24469,5	25699,0	1877,8	1894,0	38323,5	38816,8	16268,9
На 1/1 1974 года									
(по массовым библиотекам)									
1758	-	17312,2	-	1346,9	-	22931,4	-	9361,8	

ИРОДИОНЕВ ТАСМЫ № 6